



这是在故宫午门广场拍摄的光绘书法书写的“龙”字(1月16日摄)。

## 潘基文 向我国人民拜年

在龙年春节到来之际,联合国秘书长潘基文发表新春贺词,向中国人民祝贺龙年春节。

潘基文在联合国网站登载的视频贺词中一开始就用清晰的中文说:“恭贺新禧!”他随后用英文说,春节是亲朋好友欢聚的时刻,是万象更新的季节。“龙年启示人们,我们拥有进行变革的活力和能量。让我们本着这种精神,在新的一年里扶危济贫,促进和平,构建我们期盼的未来。”

潘基文最后祝福中国人民新春快乐。



**备美食 迎新年**  
21日,在贵州省土家族苗族自治州,土家族妇女胡兴蓉忙着赶制当地特色食品绿豆粉,供家人过年食用和招待客人。

## 大年初一饮食有讲究 不吃稀饭不服药

农历正月初一是传统节日春节。正所谓新春伊始,春节预示着一年运势,老百姓在大年初一有诸多讲究,饮食即是很重要的一方面。

专家介绍,大年初一饮食上讲究不服药、不吃稀饭等。山东大学民俗专家李万鹏说,大年初一服药,一年都会生病,因此年前要把药收拾起来,不能留着药过年。如果是熬中药,还要早早地把熬药的砂锅还给别人,这些都代表了老百姓期盼新年里健康的心愿。

中国民俗学会副会长、山东省民俗学会会长刘德龙说,俗话说“谁家过年不吃顿饺子?”古时候,一日三餐,两顿饭是稀饭,过年再吃稀饭会让人笑话。再者在北方农村,“糊涂”是用玉米磨成碎粒加水煮成的糊状稀饭,大年初一喝“糊涂”,一整年都会犯糊涂。

## 现行“春节”仅有99岁

23日是春节。中科院紫金山天文台研究员王思潮表示,虽然已有4000多年历史,但是将农历正月初一作为过年之日,称之为“春节”,并且放假,是在辛亥革命以后的1914年开始的,加上今年春节,现行春节其实只有“99岁”。

# 回家的感觉,真好!

## 春节回家最想做什么? “只想跟家里人一起唠唠嗑”

22日是农历2011年的最后一天,也是春节长假的第一天,对于很多因为工作等原因不能提前回家的人来说,这一天出发的他们充满着对春节团圆的期待,期待着为家里人能做些什么。

不论是现实中还是网络上,最近频率最高的一个问题是:“回家了吗?春节回家想做什么?”而根据近期几大网站发起的相关调查显示,有近2/3的网友春节回家“只是想跟家里人一起唠唠嗑”。

在北京打拼的白领赵丽由于工作原因每年都要赶到大年三十才能回家。她告诉记者,有时候表达是需要勇气的。“每年坐火车回家,从下车、走出出站口的那一刻,心里总在想见了父母就抱住他们,一路上好好聊聊天。可是出站看到父母在远处张望,走到近处一把接过行李往前走的背影,嘴里还问着路上冷吗?人多

吗?累了吧?……心里一阵暖暖的酸楚,什么话都说不出来了。”

一些网友在帖子中说:“时下面对面的‘唠嗑’已经成了最奢侈的交流方式。现代人很多远在异乡生活,工作节奏越来越快,平时没时间回家,也经常忘记给父母打电话,甚至连父母的手机号都不记得,过年回家不一定有时间和父母多说几句话……时间总是被网络、电视、聚会占据。”

然而,有一些细心的网友总结出了今年春节回家“唠嗑”的六项注意,供年轻朋友参考:“耐心地听父母跟你讲家长里短,不要打断他们;在父母面前别生气,因为你的表情直接牵动着他们的心情;父母说了不该说的,即使过于‘迂腐’你也应该听着,别不屑一顾;给父母讲讲外面的世界;有些小问题可以让父母多支招,他们会有成就感。”



**“天涯海角”过大年**

1月22日是农历除夕。大批各地游客来到三亚“天涯海角”景区,迎接春节的到来。

## 过年最怕被问什么?

谈朋友了? 啥时结婚? 去年赚了多少钱……

“谈朋友了吗? 什么时候结婚啊?”“小朋友,期末考试考第几名啊?”“去年赚了多少钱?”“吃什么长这么胖啊?”……春节走亲访友,被问到这些问题是不是很头疼?

“你们还让不让人过年啊!——过年走亲会友,你最怕被问什么?”日前,由大楚网发起的一项网络调查,受到网友追捧。有网友总结了一张《亲戚聚会发言大纲列表》,总结了亲戚聚会时长辈们会问的问题以及长辈的内心活动。如长辈们寒暄的第一句往往是:“不认识我了吗?小时候抱过你吧!一转眼长这么大了。”

其实这些亲戚平时并不往来,只是要拉近两家关系。在寒暄完之后,长辈们就会切入主题了:“结婚了吗?”如果说结了,那就要详细交代另一半的所有资料,重点是收入。

接下来这些热心的亲戚就会问:“生孩子了吗?”如果说“生了”,长辈们就要把小孩子叫来看看,然后让其表演唱歌、舞蹈、说笑话……如果说“没生”,长辈们又会劝你早生孩子。如果“没结婚”,一般长辈们就会问:“有对象了吗?”如果有对象,长辈们就开始滔滔不绝:“怎么还不结婚,早点结婚好……”

大楚网列出的十大过年见面的禁忌问题让围观网友备感“亲切”。其中,“谈朋友了吗? 什么时候结婚啊?”名列榜首,有29.15%的网友将其列为过年最禁忌的问题。“去年赚了多少钱?”和“工作怎么样?”分别以24.82%和14.31%名列第二、第三。“啥时候买房呀?”“吃什么长这么胖啊?”“期末考试考第几名啊?”“不打算读研了?”等问题也受到网民的关注。

## 农村重度残疾人 养老保险费政府买单

据新华社电 记者从中国残联获悉,日前发布的《农村残疾人扶贫开发纲要(2011—2020年)》提出,我国将对农村残疾人实施特别扶持政策。

这些特别扶持政策包括:对参加新型农村社会养老保险的重度残疾人,地方政府为其代缴部分或全部最低标准的养老保险费。有条件的地方可适当提高对特困残疾人家庭危房改造补贴标准并实施居家无障碍改造。

## 推翻卡扎菲那拨人 开始瞄准利“过渡委”

据新华社电 利比亚“全国过渡委员会”位于东部城市班加西的办事处21日遭遇3枚土制手榴弹袭击,无人伤亡。

事发时,一些民众在过渡委办事处门前示威。按照路透社的说法,示威者用手榴弹炸开过渡委办事处所处大院的出入口,重重拍打办事处建筑的大门,隔着窗玻璃冲室内正在走动的过渡委人员大吼。

利比亚内战期间,反卡扎菲武装人员经常使用自制手榴弹袭击政府军目标,尤其是检查站。

目击者说,包括一些伤兵在内,这些示威者曾参加推翻卡扎菲政权的战斗,抗议他们在利比亚新政权成立后遭到“边缘化”。

一些示威者说,过渡政府领导人起草选举法时没有征求公众意见,不关心为推翻卡扎菲而逝去的战士。示威者艾哈迈德·博拉说:“在我看来,这些人跟卡扎菲没有不同,他们只用强力说话。”

班加西是过渡委大本营。最近几周,一些民众定期在这座号称“革命摇篮”的利比亚第二大城市示威,指责过渡委缺乏透明度。

## 塔利班承认 派员潜伏阿富汗部队

据新华社电 阿富汗塔利班一名发言人21日承认,“潜伏”在阿富汗国民军的塔利班人员前一天开枪打死4名法国驻阿士兵。

发言人穆贾希德打电话告诉路透社记者,塔利班已经招募一些“重要岗位”的国民军士兵,“一些人已经完成他们的任务”。

一名身穿阿富汗国民军制服的男子20日在卡皮萨省一处军事基地开枪打死4名法国驻阿士兵,伤16人。法国总统萨科齐当天指派国防部长隆盖前往阿富汗调查,要求法国驻阿部队暂停一切活动。

隆盖21日会面阿富汗国民军第三旅指挥官。他说,袭击法国士兵者是“渗透人”阿富汗国民军的塔利班武装人员。

按法新社的说法,袭击者身份已获确认。他名叫曼苏尔,现年21岁,曾是一名逃兵,可能去过巴基斯坦,后回到阿富汗军队。

塔利班一名指挥官21日说,类似驻阿美军侮辱阿富汗人的丑闻让塔利班招人“变得更容易”。

## 意搁浅游轮 网上还在卖票

据新华社电 英国一名媒体从业人员21日说,他在“科斯塔·康科迪亚”号游轮搁浅两天后,在互联网上预订到这艘游轮的船票,出发时间是今年4月。

按照英国《独立报》旅游版编辑西蒙·科尔德的说法,他15日在互联网上订到一张“科斯塔·康科迪亚”号船票,票价882.7英镑(约合1375美元)。“科斯塔·康科迪亚”号本月13日在距离意大利西部吉利奥岛海岸大约150米处触礁搁浅。游轮部分船体至今浸在水下。

科尔德告诉英国广播公司,事故发生后的24至48小时内,游轮运营商把主要精力放在救人上;但15日之后,“我希望知道那些预订‘科斯塔·康科迪亚’号今后班次的乘客能得到哪些权益”。“我上网……找到一张‘科斯塔·康科迪亚’号的特价票”,科尔德说,“我想,‘这不对’,后来想,‘我要试试’,因为他们显然还不能卖票”。

“他们把票卖给我,收了钱,星期一(16日)发给我确认单,包括一张地图,甚至我的船舱号。游船受损严重……这家企业这样做,确实有问题!”

## 荷兰16岁少女 只身驾帆船环游地球

据新华社电 荷兰少女德克尔现年16岁,21日抵达加勒比海圣马丁岛,成为最年轻的独自环球航海者。

当地时间21日下午3时,德克尔操纵长11.5米的帆船“古比”号抵达圣马丁岛。2011年1月20日,她从这里出发,扬帆向西航行。同年9月20日,她度过16岁生日。

航行途中,德克尔遭遇船帆破损,与恶劣天气搏斗,睡在潮湿的床上,两次差点与轮船相撞,忍受蟑螂困扰。

同时,她给自己找乐:冲浪、潜水、悬崖跳水,吹笛子。

她耗费47天横渡印度洋。抵达南非城市德班时,她的双腿变得软弱无力,不得不在码头锻炼腿部力量。“我不能完全接受自己的举动”,德克尔在圣马丁岛说,“航行途中,我有时问自己:‘你到底在做什么?’但我从没有想过放弃。这是我的梦想,我要实现它。”

文图均为新华社发